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Постановка проблеми у загальному вигляді… Проблема визначення особистості сучасного 

студента, особистості студента-філолога, мовної особистості майбутнього словесника належить до 
ключових понять психології, лінгвістики та науки, що знаходиться на перетині цих гуманітарних 
дисциплін, – психолінгвістики. Крізь призму мовної особистості сьогодні визначають коло знань, 
умінь, навичок, компетенцій та інтенцій випускника ВНЗ.  

Аналіз досліджень і публікацій… Загальне тлумачення мовної особистості, подане В.Красних, 
характеризує мовну особистість як сукупність здібностей і характеристик людини, що 
реалізуються у її мовленні [4]. Сучасні педагоги та лінгвісти описують мовну особистість із 
застосуванням моделювання. О.Лавриненко у моделях виділяє такі якості, як повнота та 
адекватність, і визначає повноту моделі „як ступінь відповідності елементів моделі і їх відношень 
елементам та відношенням об’єкта, що моделюється” і адекватність моделі „як здатність моделі 
демонструвати ту ж поведінку, що й об’єкт, який моделюється” [5].  

Ю.Караулов виділив у структурі мовної особистості три рівні: вербально-семантичний – 
нульовий рівень, когнітивний (тезаурусний) – перший рівень, мотиваційний (прагматичний) – 
другий рівень [3, с.53]. На основі такої моделі О.Лавриненко запропонувала структурно-
функціональну модель мовної особистості з трьох рівнів, які перебувають між собою не в 
ієрархічних, а в координативних відносинах: біологічного, мовного та психологічного [5]. У моделі 
мовної особистості Л.Засєкіної містяться три основні компоненти: когнітивний, емоційний та 
мотиваційний [2]. 

Прийнято тлумачити мовну особистість через визначення особистості як конкретної людини з 
індивідуально-своєрідними розумовими, емоційними, мотиваційно-вольовими властивостями [2, 
с.83], а також через визначення мови не лише як сукупності знаків, підпорядкованих мовним 
законам фонології, лексики, граматики, прагматики, а насамперед як засобу психічного 
відображення, узагальнення і перетворення дійсності. Мова – це важливий чинник та знаряддя 
соціалізації особистості, адже входження в соціум та комунікація передбачає взаємозв’язок 
колективного (загальнолюдського і національно специфічного) з індивідуальним.  

Є.Боринштейн визначає мовну особистість як „особистість, охарактеризовану з боку впливу 
засвоєної нею мовної культури на її особистісні якості та соціально-культурну ефективність її 
діяльності як суб’єкта суспільних відносин” [1, с.63]. Мовній особистості майбутнього філолога 
властиві такі якості: 

– мовна відкритість і доступність – спрямованіcть на спілкування і прагнення передати ідеї і 
цінності іншим членам спільноти; 

– соціально-діяльнісна спрямованість, пов’язана з перетворювальними процесами і 
забезпеченням постійних особистісних змін; 

– адаптивно-акумулювальна якість як мовний механізм пристосування до мінливих умов 
суспільства; 

– соціально-культурна пізнавальна мотивація, пов’язана із прагненням “розкодувати” світ і 
сформувати індивідуальну мовну картину світу; 

– мисленнєва індивідуалізація світу як особистісно-мовна форма пізнання та творення стилю 
мислення, який відповідає специфіці духовного світу мовної особистості; 

– культурно-репрезентативна якісна визначеність мовної особистості, яка знаходить вияв в 
утвердженні своєї етнічно-національної та культурно-групової приналежності й вираженні її в 
різних стилях мовлення в різних соціальних сферах (політиці, моралі тощо); 

– естетико-мовний профіль особистості як цілісний вияв її буття у світі, утвердження її 
особистісного естетичного світу. 
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За твердженням Ю.Лотмана, культура завжди утворює надбудову до мови певної спільноти і 
відображає структурну схему мови [6]. Звідси, культура і виховання особистості студентів 
безпосередньо стосуються процесу оволодіння мовою. З цієї точки зору мовна особистість 
тлумачиться як сукупність пізнавальних, емоційних та мотиваційних властивостей, що 
забезпечують мовну компетенцію людини як носія певного національно-культурного простору [2, 
с. 83]. За переконанням Л.Засєкіної, мовною особистістю є лише суб’єкт, мова якого якнайповніше 
відтворює культурну спадщину свого народу, що проявляється у вербальних і позамовних 
елементах комунікації, мовних стереотипах, правилах етикету тощо. Однак, незважаючи на 
розмаїття наук, у яких ця категорія активно опрацьовується, мовна особистість студента та 
виховний вплив навчальних дисциплін на неї залишаються недостатньо дослідженим явищем. 

Формулювання цілей статті… Ми маємо на меті простежити, як виховний потенціал 
фахових лінгвістичних дисциплін впливає на становлення мовної особистості майбутніх філологів. 

Виклад основного матеріалу… Ключовою дисципліною, яка розв’язує завдання сформувати 
знання, уміння і навички про українську мову як систему систем, є курс сучасної української 
літературної мови, до якої доєднуються пропедевтичний „Вступ до мовознавства”, прикладний 
„Практикум з української мови”, спеціальні науки: діалектологія, старослов’янська мова, 
історична граматика тощо. Усі вони спрямовані не лише на теоретичну та практичну підготовку 
словесника, а й мають глибокий виховний потенціал, який при ефективній реалізації впливає на 
формування мовної особистості. 

Розглянемо можливості реалізації виховної мети мовознавчих дисциплін через три рівні 
моделі мовної особистості за Ю.Карауловим. Вербально-семантичний рівень утворюють слова у 
всій сукупності граматико-парадигматичних, семантико-синтаксичних та асоціативних відносин. 
Цей рівень, згідно з моделлю Ю.Караулова, передбачає нормальне володіння мовою, а для 
майбутнього філолога – описання формальних засобів вираження певних значень. „Нульовий 
рівень – слова, вербально-граматична мережа, стереотипні сполучення (патерни) – сприймається 
кожною мовною особистістю як дане, і будь-які індивідуально-творчі потенції особистості, що 
проявляються у словотворенні, оригінальності асоціацій і нестандартності словосполучень, не в 
змозі змінити це генетично і статистично зумовлене дане” [3, с.53].  

До одиниць когнітивного рівня належать поняття, ідеї та концепти, об’єднані у семантичні 
поля, картину світу. Вони складають ієрархію цінностей мовної особистості, а це передбачає 
перехід до кола знань. Отже, когнітивний рівень охоплює інтелектуальну сферу особистості, яку 
можна формувати через реалізацію завдань інтелектуального виховання.  

Інтелектуальне, або ж розумове, виховання майбутнього філолога у процесі навчання у ВНЗ 
передбачає ґрунтовне засвоєння студентами лінгвістики, розвиток їх пізнавальних здібностей і 
формування на цій основі науково-лінгвістичного світогляду. Зміст такого світогляду забезпечує 
постійно оновлювана система фактів, понять, положень про мову як систему систем. Також варто 
приділяти увагу формуванню інтелектуальних умінь через виконання завдань різного типу: 
дослідницьких (спостереження за мовним та мовленнєвим матеріалом, проблемно-пошукові 
завдання, пошуки відповіді в науковій літературі, діалектологічні експедиції тощо); порівняльних 
(від найпростіших до складніших порівнянь чи зіставлень з метою виявити спільні та відмінні 
риси); на впорядкування мислительних дій, використання алгоритмів застосування 
орфографічної норми або самостійне їх складання; пов’язані з аналізом і узагальненням ознак для 
виокремлення мовного явища в певну граматичну категорію чи лексичний розряд. 

Одиницями прагматичного рівня, за Ю.Карауловим, є „цілі, мотиви, інтереси, установки та 
інтенціональності, які спонукають мовну особистість створювати комунікативні ситуації, 
комунікативні ролі та сфери спілкування” [3, с.56]. На цьому рівні мовна особистість забезпечує 
закономірний перехід від оцінок мовної діяльності до усвідомлення діяльності загалом. Для 
майбутнього філолога навчально-виховний процес у ВНЗ стає середовищем формування і 
забезпечення насамперед професійних цілей, мотивів, установок і, насамкінець, сферою побутової 
комунікації. 

Опишемо виховний вплив мовознавчих дисциплін на формування майбутніх філологів через 
когнітивний, емоційний та мотиваційний компоненти мовної особистості (за теорією Л.Засєкіної 
[2]). Когнітивний компонент презентовано через мовну здатність, мовні здібності, мовні знання, 
мовні стратегії, мовну компетентність, мовну картину світу. Мовні стратегії майбутніх словесників 
як специфічні способи сприймання та продукування інформації утворюються із навичок та вмінь 
користуватися мовними одиницями у різних комунікативних ситуаціях. 

До складу емоційного компонента входять емоційне ставлення студентів до мовної реальності, 
зокрема до особливостей функціонування рідної мови, її поширення і використання у різних 
сферах суспільного життя. У дослідженнях визначають що емоції зазнають якісних змін: від 
біологічних (задоволення чи незадоволення мовної потреби), соціальних (оцінка мовних дій 
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соціального оточення) до психологічних емоцій (рефлексія оцінювання власної особистості як 
носія мови і культури певного національного середовища, ставлення до мови як смислу в процесі 
самореалізації і самоствердження нації через розвиток мовної культури власної особистості [2, 
с.86]. 

Цілі, мотиви, настановлення та інтенціональності становлять мотиваційний компонент 
мовної особистості студентів. Виховання у процесі оволодіння мовою призводить до осмислення 
студентами себе як мовних особистостей, що є носіями культури народу та виразниками його 
національної ідентичності. Вища мета самовиховання мовної особистості філолога може бути 
визначена як свідоме прагнення удосконалювати засоби рідної мови задля розвитку культури 
народу.  

Мовну особистість, на думку О.Лавриненко, можна розглядати з точки зору психології як 
цілісність з такими ознаками: мовна здатність, мовна компетентність, мовні знання, мовна 
картина світу [5]. Студенти філологічних спеціальностей повинні мати особливі мовні здатності як 
психофізіологічну основу для оволодіння мовою, які даватимуть поштовх для виникнення мовних 
здібностей. Мовні здібності виступають базисом для ефективного оволодіння рідною мовою в усній 
та письмовій формі. У процесі результативного становлення мовних здібностей студент отримує 
системні мовні та енциклопедичні знання. Наявність злагодженої системи мовних знань – 
запорука виникнення у студента-словесника мовної компетентності як рівня засвоєння категорій і 
одиниць мови та їх функцій, осягнення закономірностей і правил функціонування мови і 
свідомого користування цими правилами та закономірностями. Досягнення високого рівня 
попередніх ознак мовної особистості формують мовну картину світу як презентацію знань про світ 
через одиниці лексики, фразеології та граматики певної мови. Варто зазначити, що мовну 
компетентність і мовну картину світу студентів доречно формувати через систему виховних 
впливів, розстановку життєвих, морально-етичних, народознавчих акцентів під час викладання 
дисциплін вищої школи. 

До сфери виховання належить і реалізація комунікативно-діяльнісних потреб мовної 
особистості, формування мовних мотивів, мовних цілей, мовних настанов та інтенціональності. 
Л.Засєкіна зазначає, що ці елементи „забезпечують закономірності переходу від оцінок 
мовленнєвої діяльності суб’єкта до осмислення себе як мовної особистості, що є носієм культури 
свого народу та виразником його національної ідентичності” [2, с.87]. 

Установлення структури мовної особистості майбутнього філолога та особливості її 
функціонування через взаємодію виховних впливів під час вивчення лінгвістичних дисциплін дає 
змогу визначити компоненти, рівні та якості мовної особистості в сучасному соціальному просторі. 

Висновки… Отже, мовна особистість майбутнього філолога – це студент ВНЗ, що 
послуговується мовою не лише як набором мовних норм, а насамперед як засобом професійної 
освіти, виховання і самоствердження, вираження національно-культурного простору, в якому він 
діє. Становлення мовної особистості ґрунтується на охопленні усіх структурних компонентів, що 
перебувають під впливом різних чинників, зокрема викладання фахових дисциплін та їх 
виховного потенціалу. Ґрунтовне вивчення мовної особистості майбутнього філолога як предмета 
комплексного дослідження вимагає подальшого розв’язання актуальних проблем 
психолінгвістики, соціальної психології, теорії виховання і навчання тощо. 
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Аннотация 
В.А.Филинюк 

Воспитательная составляющая лингвистических дисциплин в развитии языковой личности 
будущего филолога 

В статье рассматриваются проблемы моделирования и структурирования языковой личности 
будущего филолога, описывается воспитательное влияние на компоненты языковой личности в процессе 
изучения лингвистических дисциплин. 

Ключевые слова: языковая личность, модель, будущий филолог, лингвистические дисциплины. 
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Summary 
V.A.Filiniuk 

Upbringing Component of Linguistic Disciplines in the Development of Language Personality of a 
Future Philologist 

The problems of modeling and structuring of language personality of future philologist are examined in the 
article, upbringing impact onto the components of linguistic personality in the process of linguistic disciplines 
studying is described. 

Key words: language personality, model, future philologist, linguistic disciplines. 
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Характеристика структурно-функціональної моделі громадянського виховання 

студентської молоді в навчально-виховному процесі ВНЗ 
У статті представлено характеристику структурно-функціональної моделі 

громадянського виховання студентської молоді. В тексті розкривається зміст основних 
компонентів моделі. Надано теоретичне обґрунтування принципів, які покладено в основу 
моделювання процесу громадянського виховання. 

Ключові слова: модель, моделювання, принцип, громадянське виховання. 
Постановка проблеми у загальному вигляді... Розвиток національного освітнього середовища, 

перехід на нову парадигму виховання зумовлюють істотні зміни в педагогічному процесі. Освіта 
як соціокультурний феномен поступово стає вирішальним чинником активної взаємодії 
особистості з соціумом. 

Громадянська освіта характеризується змінами цілей, змісту і способів організації діяльності 
суб’єктів навчального-виховного процесу. Більша частина існуючих виховних систем і програм 
виховання студентської молоді зорієнтовані на розвиток критичного мислення, самостійного 
пошуку сенсу життя, вироблення навичок активної поведінки. Ці зміни висувають нові вимоги до 
реалізації процесу громадянського виховання студентської молоді у вищій школі, до особистості в 
цілому, здатної усвідомити й самостійно втілити основні ідеї компетентнісно зорієнтованого 
виховання. Аналіз стану громадянського виховання студентської молоді свідчить про те, що 
далеко не всі здатні зрозуміти, прийняти й реалізувати нові концепції та технології громадянської 
освіти, а також застосувати засвоєні громадянські й практичні знання в реальному житті. 

Зазначені суперечності, в свою чергу, зумовлюють необхідність розроблення моделі 
громадянського виховання студентської молоді в навчально-виховному процесі вищого 
навчального закладу, якою передбачається сформованість громадянськості, що значно підвищить 
їхню громадянсько-професійну компетентність у нових соціально-політичних умовах розвитку 
сучасного суспільства. 

Аналіз досліджень і публікацій... Аналіз психолого-педагогічної літератури (В.Кушнір, 
І.Новик, О.Савченко, В.Садовський) з проблеми моделювання та дисертаційних робіт із 
громадянського виховання й формування громадянськості студентської молоді (О.Кафарська, 
І.Пацора, Н.Савелюк, Н.Савотіна, А.Сігова, І.Сопівник) свідчить про те, що сьогодні активізується 
дослідження цих проблем, які висвітлено в серіях науково-популярних видань, у педагогічній і 
методичній періодиці. Збільшення кількості робіт, присвячених дослідженню процесу 
моделювання громадянського виховання студентської молоді, свідчить про пильну увагу вчених 
до цього питання. Разом із тим, існуючі моделі формування громадянськості студентів 
недостатньо розкривають логіку процесу громадянського виховання, що зумовлює актуальність 
нашого дослідження. 

Формулювання цілей статті… Постановка завдання – розкрити зміст основних компонентів 
структурно-функціональної моделі громадянського виховання студентської молоді; теоретично 
обґрунтувати принципи, які покладено в основу моделювання процесу громадянського виховання. 

Виклад основного матеріалу... Визначаючи термінологічний апарат, слід заздалегідь 
розглянути методологічні аспекти, пов’язані з уточненням основних понять, а саме: 
„моделювання” та „модель”. Ці поняття мають різні сутнісні характеристики, змістове наповнення, 
проте є взаємопов’язаними термінами. 

Зокрема, О. Савченко розглядає визначення поняття „моделювання” в різних аспектах: 
1) метод дослідження об’єктів на їх моделях-аналогах; 2) побудова і вивчення моделей реально 


